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Wir flhren Wissen.

Hat man z. B. fir ein Thurmuhrrad mit 80 abgekiirzten
Zihnen ein Laternentrieb mit 8 Stiben zu machen und man
will den Theilkreisdurchmesser des Triebes (auf welchem der
Bohrer angesetzt werden soll) und auch die Triebstockstirke
finden, so ist fiir diesen Fall — wenn der wirksame Raddurch-
messer — 315 mm gefunden worden ist — die Berechnung
wie folgt:

1) Fir den wirksamen Raddurchmesser und den Theil-
kreisdurchmesser des Triebes befindet sich die paszende Formel
in der Kreuzung der 2ten Quer- und der 4ten Liingen-Spalte
(42) als:
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2) Fiir das Maass der Triebstockstirke befindet sich die
passende Formel (43) ebenfalls in der 2ten Quer- aber in
der Hten Lingen-Spalte, als:
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Soll nun noch die Eingriffsweite zu derselben gefunden

werden, so ist dieselbe nach Formel 49:
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Diejenizen Formeln, welche in der Formel-Tabelle (8. 155)
als iiberfliissig erscheinen, sind nur der Vollstindigkeit halber
und um den interessanten Zusammenhang zu zeigen mit aunf-

genommen worden.

Anmerk d. Red. Die Bestellungen auf das von Herrn
Bohmeyer verfasste Tabellenwerk, Proportionalzirkel genannt,
sind bis jetzt spirlich eingelaufen, und wird, wenn nicht wei-
tere Vorbestellungen eingehen sollten, jetzt an eine Ausgabe
des Werkes kaum gedacht werden kinnen, obwol der Text
und die Tabellen vollstéiindig ausgearbeitet vorliegen.

Deutsehe Reichs-Patente.

Patent=Anmeldungen.

Nr. 764. KL B83. FEd. Eppner sen. in Silberberg (Schlesien):
+Nenerung an Taschenuhren®.

Nr. 1224, KL 83. Dd, 1s Petitpierre in Couvet (Schweiz); Ver-
treter: Wirth & Co. in Frankfort a/M.: ,Neuerungen an Uhrmacher-Dreh-
biinken*®,

Nr. 1863. Kl 83, J. A, E Wartmann in Berlin, Ritterstr, 22, I11:
Bchlagvorrichtung ohne Lanfwerk mit Anwendung der Fall- und Schwang-
kraft®.

Nr, 3011. KL 83. Arthur Berger in Dresden, Direrstr. 36f, II;
oCentral-Weckapparat®.

Nr. 3036. KL 83. Chr. Bruns in Gittingen:  Neuerungen an Uhr-
werken®.

Frage- und Antwortkasten.

26. M. B. in W. Sind vielleicht einize Kollegen im Besitze der
Uhrglaseinpassmaschine von Kduard Dubied in Couvet (Schweiz) und wie
bewihrt sich dieselbe?

27, R. M. in B. Ist es miglich, dass ein Ubrmacher in 8 Tagen
einen Hegulator mit Stundenschlagwerk (HRepetition) aus rohem Messing
und Trieben, ohne ev. Fabriksystem baut?

Zu Frage 25. (Auf welche Weise kapn man am leichtesten bei
durcheinander peworfenen und nicht nummerirten Brillenglasern die be-
treffenden Nummern derselben feststellen?

Optische Gliser bezeichnet man bekanntlich nach ihrer Brenn-
weite, d. h. derjenigen Entfernung, in der eine konvexe Linse durchfallende
parallele Strahlen zu einem Punkte vereinigt. Parallel im strengen Sinne
gind nur solche Struhlen, welche ans unendlicher Ferne kommen; jedoch
gind auch die Btrablen nahezu parallel, welche von einem in grisserer
Entfernung befindlichen Punkte susgehend die Linse treffen. Weil nun
das Bild jedes Gegenstandes ans einer Anzahl von Punkten zusammenge-
setzt ist, welche jeder ein Strablenbiindel zur Linse senden, so erscheinen
auf der anderen Seite derselben alle die Punkte in umgekebrter Ordnung
zu einem umgekehrten Bilde vereinigt. Befindet sich der Gegenstand in
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grosser Entfernung, so erscheint das umgekehrte Bild im Brennpunkt der
Linse; je niher der Gegenpstand der Linse ist, desto weiter hinter derselben
entsteht das umgekehrte Bild, Zur unmittelbaren Bestimmung der Brenne
weite konnen also nur solche strahlenaussendende Gegenstinde dienen,
welche genfigend weit entfernt sind, wie z. B. die Soone. Der kleing
leuchtende Punkt, zu welchem die Konvexlinse die Somnenstrahlen vereinig
ist aber das umgekehrte Sonnenbild, und die Entfernung in der dassellis’
scharf erscheint, ist die Brennweite der Linse, Leider eignet sich dag
hieraus hervorgehende einfache Verfahren nicht recht sum Aussuchen der
(zliser, denn einestheils ist die Sonne nicht immer zur Hand, anderntheily
aber greift die Beobachtung der kleinen stark beleuchteten Kreisflichs
die Augen sehr an. '

Zu dem angelragten Zwecke benutzt man daher das umgekehrts
Bild eines hellen Fensters, eines von der Sonne beschienenen Hauses
oder am hesten Abends das einer brennenden Lampe. Hierbei munss man |
aber die Entfernung der Gegenstinde mit in Rechoung ziehen, Wenn
man nun die Brennweite einer Linse mit B, die Entfernung des leuchten
len Gegenstandes von der Linse mit 4, und die Entfernung von der Linge
bis zu dem auf einer weissen Fliche aufgefangenen Bilde mit €' bezeichnet,
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Es gibt dies eine sehr umstindliche Bruchrechnung, wenn man, wie
frither allgamein iiblich, die Nummern der Gliser nach ihrer Brenoweite in
Rheinlind. Zollen benennt. Weit bequemer ist die neuwe metrische HBa-
zeichnung nach Dioptrien. Dieselben sind das Umgekehrte der Brennweite
in Metern; eine Dioptrie ist also gleich 1 Meter Brennweite, 2 Dioptrien
=1, =005; 3 Dioptrien = 1, =033 Meter Brennweite w. s w. Dig
Dioptrien bilden eine Bezeichnung fiir den wirklichen Brechwerth der
Linse, wihrend die alten Nummern im umgekehrten Verhiltnis dazu stehen
je hoher die Nummer, um so schwicher das Glas

Die neue metrische Bezeichnung ermiglicht nun ein sebr einfaches
Verfahren. Man versieht einen etwa 1,5 Meter langen Maasstab an dem
einen Ende mit einer Vorrichtung zum Einstellen der Linse, und theilf
den Stab vom Mittelpunkt der letzteren an in Centimeter. Die Theilstriche
bezeichnet man aber nicht mit lanfenden Zahlen, sondern mit den Resi
proken der Meterlinge, (d. h. den umgekehrten Werthen, entsprechenl
den Brechwerthen der opt. Linsen) also wie folgt:
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Am besten bestimmt man die Linsennummern mit Hilfe einer brennen-
den Lampe, welche man 3!/, Meter von der Linse entfernt aufstellt. Aaf
dem Maasstabe schiebt man dann ein rechtwinkliges Klbtzchen mit --.:-J.._
daran befestigten weissen Papierfliche, welche das umgekehrte Bild der
Lampe aufiiingt. An der Stelle des Maasstabes, wo das Bild scharf s
scheint, liest man die Zahl der Dioptrien ab, und zihlt derselben das

Umgekehrte der obigen Entfernung, also —5:,-- = 0,3 Dioptrien zn. An
3

genommen 2. B, das Bild wird scharf bei 6.2 Dioptrien, so ist die metrischs
Nummer der Linse 6,5. Will man dann noch die Nummer nach Rheinl
Maass, so wird man sie nach den bekannten Tabellen ja leicht finden.
Untersucht man bei Tage, so muss man schon ein tiefes, nicht m
hellea Zimmer haben, und zur Erzeugung des umgekehrten Bildes eiur
Fensteriffoung, oder einen hellen Gegenstand draussen in 5 oder 10 Moter |
Entfernung von der Linse benutzen. In dem ersten Falle zihlt man dasg
Yos=02, in dem anderen '/,,=0,1 Dioptrien hinzu, Weiter entfernte
Gegenstiinde geben kein deutliches Bild mehr, wenn sie nicht stark leuclten,
Konkave Linsen untersucht man am besten bei Tage und zwar mit
Hilfe richtig bezeichueter Konvexlinsen, Gleiche Konkav- und Konveg-
linsen heben sich auf. Man hiilt beide aufeinandergelegt bald niber hald
weiter vom Auge, und betrachtet dadurch einen entfernten Gegenstand. Tri
dahei keine Verinderung in der Grisse des gesehenen Gegenstandes ein, @
sind die Nummern beider Linsen sich gleich. H. Sievert in Ploen,
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